[EQPTIKH XHMEIA

EPIFA2THPIO



pH (ne-xa)



* ExeL StarmiotwOel OtL To evieAwc KaBapo vepO mapouolalel pio ToAU
LUkpn aywylpotnta (dnA. mapouoio SLAAUPEVWY LOVTWYV), N omola
arodelYTnNKe OTL OPEINETOL OTOV LOVTLOMO TTOAU HLKpOoU aplOpou
HLoplwv VEPOU,

* 6nAadn To vepO o€ MOAU kPO BaBuo AYTOIONTIZETAI cupdpwva
HE TNV avtidpaon:

HOH + HOH & H,O* + OH

* JUVETIWC, TO VEPO E(Val TAUTOXPOVA Kol doTBeVEC 0€U Kot aodevNC
Baon, SLOTL Ao tn dLdotaon EVOC LoPLou TOU MPOKUTITEL Eval LOV
vdpoyovou, H*, (] opBotepa ofwviou, H,0*) kat eva Lov ubpouAiovu,
OH-.



PH: Na tv dieukdAuvon twv UTOAOYLIGHWV HE WOvTa o§wviou MPOTAONnKE N
gvvola Tou pH, to omtoio amoteAei HETPO oéuTNTAC TWV SLHAUATWV.

pH=-log[H;0"]
Adov Kw= [H,0*] . [OH]= 1014
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2e OAa ta vdatika dStaAvparta / 25 °C: pH + pOH = 14

2e ovdEtepa StaAvpata Kat oto vepo / 25eC  |pH =7 = pOH

2e ofva StoaAvpoata / 25 °C pH<7<pOH

2€ Baoika (aAkaAikad) dStaAvpata / 25 °C pH > 7 > pOH




Otav auvéavetat n Beppokpacio , avéaveratr kat n Kw, dwott o
LOVTLOMOG TOU VEPOU €ival evd00eppo pavopevo.

2 TMOAU apaid StaAvpoto oxupwv ofcwv i Baocswv (C<10°® M)
Aappavetot vurtoyn Kot 0 LOVILOMOC TOU VEPOU

2e OAa ta udatkd StaAvpata vrtapyxouv H;O* ka OH-.

M va urtoAoyioou e TG TIHEG Twv : [H;0%], [OH], pH kat pOH, givau
npodpovec OotL av BpoUME TNV TR &voc €€’ autwv, EUVKOAA
MTITOPOUHE VO BPOUIE TLC TLUEC TWV UNTOAOLTWV.

M.x. av yvwpilovpe ot [OH] = 103 M gUkoAa untoAoyi{ouHE TNV
tun [H;0%] = 1011 M kau otn cuvexela twv pH = 11 kot pOH =3



Xpnowpotnta tov pH



* H yvwon kat o €Aeyxoc¢ tnc [H*] eivat ocuyxva amapaitnta otnv
NMOLOTIKA avaAucon yworti o SLaxwPLOHOC OPLOUEVWV LOVIWV
ETMITUYXOAVETOL LOVO OE auotnpa kaboplopevec ouvOnkeg oéutntac.

* Kata tnv diepevvnon pac aviidpaonc np Kota TNV avantuén HLog
ovaAuTtiknG neBodou eival avaykaio n HEAETN TNC enidpaong tou
pH.

* H [H*] oto €6dadoc umopel va emnpedacet tnv OSduvatotnta
adopolwong Twv OpPEMTIKWV OTOoWELWV, TNV TO&KN EMidpoaon
KQTTOLWV OTOLYELWV KOl TNV dpaoctnplotnTta TWV MIKPOOPYOAVIOHWV
tou edadouc.



T epge 5 Terar grFd Y rece Do AL ETEECKE T (FEPVTIORECTFLLENLCEPUT PP TCTFLLEP AT

L LT T e W T o H

Moo owpace WS oy Aonagriory fFICTL 1 B

I oo T ko Cn aryr ends

R LT s T MR P AN T

o ol

=i

SIS, T IO R L =
FAAsraopae = 5
RO 5.0
T eFdsL 5.5
O] B o ) - 5
I cxidox

FEloonfhoe oy weE s

SO AL WL NG, OOk UL

AL pLce

DR P F LW W

R TR L

CRLE LW L LT Ok O

g P A LW

Sapcetorpace MNadc>H 1 M




Mpoacdlopiopoc tov pH



O npoodlopiouoc tov pH mMpaypatonoleitaL Ue:

* XPWHUATOUETPLKEC MEOOGSOUC XpnNOLHOTOLOUVTOAL ELOLKEC OPYAVLIKEC
ovolec (deikTeC), oL omolec £xouv tnv WotnTa va aAlalouvv xpwuo
HEoa o€ KaBoplopeva opra pH.

» HAektpouetpikéc uedodouc o npocdloplopog tov pH yivetat pe
EL6LKA Opyava, TO TIEXOLETPA




1. Xpopoatoperpikol uédooor
aXTIS YPOUATONETPIKEG neBO0060VS 0 mposowopiopnos tov pH yivetor pe v
YPNON EVOGEMV OV 0ALGlOVY Ypouo avdroya ne 1o pH Tov owwAvpatos. Ot
EVOGELS AVTES OVOUALOVTUL NAEKTPOAVTIKOL OEIKTEG.
aOL Oeiktec eival acBeviy opyavikd oéEa N aoOeveilC OPYOVIKEC BACEL TWV
onoilwv ta adidotata poplo EXOUV SLOPOPETIKO XPWHO OO TO XPWHA TWV
aviovtwy (yia o€€a) n Twv Katoviwy (yia BAceLg).
Mg tnv Xpnon €vog dsiktn dgv pnopei va npoodloplotei akptBwe to pH evog
StaAvparoc.
JAvV 1. To Xpwpa Tov deiktn KOKKIVO Tou peBUAiov gival KOKKWVO To StaAvpa
£xeL pH < 4,2, evw av gival Kitpivo to dtaAvpa £xeL pH > 6,3.
Mo peyaAvtepn akpifeia otov npocdloplopd tou pH xpnotpomolovvial ta
TLEXOLUETPLKA XOPTLAL TOL OToila €ival EUNOTIOMEVA ME TTIOAAOUC deiktec. Avaloya
ME TOo pH Ttou &LaAvpatoc to pHUETPLKO XaPTL MaAipveL XpWHA TOU Eilvat
OUVOUAOMOC TWV XPWHATWY OAWV TWV SELKTWV.
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e eewe pretee e

urAe tnc OupoAng  RGCI(Ye) 1,2-2,8 Kitpwvo [ G 00F
TO MITAE TNG OUUOANG
HAtavBivn KOKKLVO 3.2-4,2 oo} wo]/(s 7.\Mll EXEL KOKKLVO XpWLQL OF
pH<1,2

KOKKLVO Tou peBuAiov BT 4,2-6,3 <RIl Ko kitpo og pH>2,8.
2TNV €vOlapEon

urAe g BpwproBupoAng MRV 6,0-7,6 V1,7 Y Teptoxn 1,2-2,8 exe
QVALHELKTO XPWHA, OXL

ocadEc.

KOKKWVO TtTnC PatvoAng ' 6,8—-8,4 KOkkwvo

dowvolodpOaAeivn




2. HiekTpopeTpikoi usbooor

Bagciletal otnv pEtpnon tou pH pe €l6KA GUCKEUN TTOU ovopadeTal
TLEXALUETPO.

Ta mMeXAMETPOA METPOUV ME aKkpifela devtepouv dekadikov Yndiou
(+/-0,01).

Evw

Ta TEXOMETPLKA XOPTIA EXOUV HIKPOTEPN aKpifeia omo Tt
TLEXOLULETPOL.

Ta MEXAUETPLKA XapTid £xouv akpifseia 1 povada pH (i o onavia
0,5)



Mpocdloplopoc pH pHE xprion MEXAUETPLKOU Xaptiov Kot pHuETpou

Newpapatikn Mopeia

Xnuikée Ouoiec kat opyava: AtaAvpa HCl i1 NaOH ocuykevipwonc
0,0001M, amovtiopevo H,0, pHuetpko xapti, pHUETPO

Me£Bodoc
v Npocdlopiote pe pHpetpkd yopti to pH Twv StoAvpdTwv
BuOilovtac to pEoa o€ KAOE SLAAUMOL KOL CNMELWOTE TN TN TTOU
npoocdlopioarts .
v’ Metpnote to pH twv StaAvpdtwv pe pHuperpo BuBilovroc to
NAEKTPOOLO GTO SLAAUMOL KOIL ONMELWOTE TN TN TTOU METPOOLTE.




YUUTEPUOCUOTIKG,
To pH Umopel va petpnBel e pevaAn  akpifela  av
XPNOILOTIOINCOUKE €V NAEKTPOVIKO OpYavO TOU OVOdCETal
TTEYALETPO.

[0 TV WETPNON TOU PH KTA TIPOTEYYION

L) \pnoljoToioUPe  Eva oAU (pBnvoTEpO

2 (EPYOAEIOY  TTOU  OVOMACETOI  TIEXQETPIKO .
\ YOpT. ZUVABWC To TIEXQUETIKO Yopri eval

ELTTOTIOHEVO L€ EVal [IVua OEIKTWY TTOU OVOUACETAI VEVIKOG

0¢IKTNG (Universal indicator).




pH-LETpO




) .5‘ U
d .:\tl‘.

J

L] | ]
=TT

.

pH-LETPQ




